
Epilog - Církev a druhá republika

Tento seminář však vyrostl také z předcházejících setkání, která byla vě­
nována dvěma osobnostem, jež se však ve svých postojích spíše klonily k pre­
zidentu republiky Edvardu Benešovi, který v posledních okamžicích odlétá 
do exilu, aby se nestal vězněm. Jsou to vyšehradský probošt Bohumil Stašek, 
pozdější vězeň koncentračních táborů, a JUDr. Jan Jiří Rúckl, nejenom pod­
nikatel, ale především samostatný diplomat, který pomohl vytvořit most mezi 
republikou a římskokatolickou církví.

Samotné období druhé republiky ukazuje jakýsi sopečný výbuch utlumova- 
ných vášní mezi politickými vítězi a poraženými. Vedle velké flagelantské aktivi­
ty mnohých, kteří zapomněli, že flagelanti nikdy nebyli hlavní osou duchovního, 
kulturního a náboženského vývoje, vystupují do popředí „služebníci neužiteční“. 
Využiji té otázky, k čemu jsou neužiteční tvorové? O takových však není řeč, ale 
o pokorných, odvážných a vytrvalých osobnostech, které i v krátkém čase druhé 
republiky neztratily páteř a dokázaly až do konce být nejenom hlasem volají­
cím na poušti. Což zcela jistě znamenalo uvěznění, perzekuci či ztrátu života. 
Anebo tvořily, díky ochraně mlčící a statečné části obyvatel všech společenských 
tříd, politických i náboženských názorů, dělné prostředí pro hnutí odporu. Muži 
jako zmíněný probošt Bohumil Stašek, strahovský opat Metoděj Jan Zavoral 
O. Praem., žurnalista Alfred Fuchs, členové generality a důstojnického sboru, 
Sokolové, Orli i výrazná část reprezentantů demokratických stran splnili svoji 
úlohu, aby s radostí a hrdostí mohli uvítat zahraniční odboj reprezentovaný zmí­
něným Dr. Edvardem Benešem. Ovšem také víme, že Československou republi­
ku obnovil už nikoliv jako suverénní a zcela svobodný stát.

V nepřítomnosti symbolů svobodného demokratického státu se stala církev 
silou, která spojovala národy Československé republiky včetně Podkarpatské Rusi. 
Svědčil o tom již v protektorátu pohřeb primase českého, arcibiskupa pražského 
kardinála Dr. Karla Kašpara, který můžeme chápat jako vrcholnou tečku za po­
hřby Karla Čapka a Karla Hynka Máchy v čase druhé republiky a počínajícího 
protektorátu. Podpora tomuto postoji církve vycházela z pokynů papežů Pia XI., 
Pia XII. i ze spolupráce s Mons. G. B. Montinim, pozdějším papežem Pavlem VI.

Samotný seminář o druhé republice je zcela pochopitelně výzvou k pokra­
čování dialogu odborníků, abychom i v této neklidné a často orientaci ztrácejí­
cí době nacházeli potřebná záchranná lana k ukotvení na hlubině.

V Praze dne 23. srpna 2024

+ Dominik kard. Duka OP
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